



“现在婆婆不在了，我还真有些不习惯，感觉日子缺个伴。”直到今天，去年5月婆婆的去世让文昌街道叶庄村计生主任韩玉岑仍感到很不适应。之前三十多年，韩玉岑和丈夫一直无微不至地照料着行动不便的婆婆，一家人和睦相处。2013年12月，韩玉岑被评为“长清区第四届孝老爱亲道德模范”。

“让老人高兴就是我最大的福分”

计生主任韩玉岑30年来悉心照料百岁婆婆

文/片 本报记者 张帅

婆婆生前卧病在床多年，她无微不至悉心照料

婆婆有六个子女，韩玉岑的丈夫叶连营排行老五。韩玉岑结婚后，婆婆一直由她和丈夫照顾。“婆婆一直跟着我过，我们做儿女的，大事小事都要让老人感到满意”，韩玉岑说，有什么事家里人都是商量着来，维护好兄弟妯娌关系，能多做一点的她就多做一些。“我们这个家庭非常和睦，尤其在照顾老人方面，很少计较什么。”

去世之前，婆婆一直行动不便，卧病在床多年。从2008年开始，婆婆怕感冒，冬天几乎没有迈过门。为了照顾好婆婆，韩玉岑每天都要为她端屎端尿，打扫干净房间，让老人在屋里暖和舒服过冬。2013年3月，婆婆生了一场大病，不吃不喝，神志不清，几近病危。在韩玉岑和丈夫的精心照顾下，婆婆最终转危为安，但从此完全丧失了自理能力，必须时刻靠人照顾。

从那开始，韩玉岑和丈夫一直轮流照顾着老人，奉茶喂饭，洗澡换衣。“刚开始时，我专门在她屋里放了一张小床，晚上陪她一块睡觉，伺候她大小便。老人年纪大牙掉光了，我就把肉菜炖烂了剁碎喂她，她爱吃花生米，我就砸碎了喂她吃，想方设法让老人吃得合口些。”韩玉岑说。



韩玉岑为婆婆梳头。(资料片)

为满足老人心愿，带着百岁婆婆逛园博园

婆婆生前一直想到园博园走走看看，为了能满足老人的心愿，2011年劳动节，全家协商后，一块带着老人去那儿游玩。为防止婆婆晕车，韩玉岑用轮椅推着婆婆在园内仔仔细细地转了一圈，把老人高兴坏了，回来逢人便说：“我都100岁了，儿媳还带我逛园博园，园里全国各地的景儿都有，我在里面像是围着中国转了一圈儿，这一辈子算是知足了。”百岁老人游园，也成为那天园博园的一大亮点。

韩玉岑有两个女儿，受到家庭的熏陶和父母的熏陶，奶奶去世前，只要在家，两个孩子都会主动照料奶奶，陪奶奶拉家常。“两个孩子现在都已结婚成家，都能做到孝敬父母，团结兄弟姊妹”，韩玉岑时常告诫孩子，百善孝为先，作为儿媳，一定要孝顺公婆，绝对不要让老人生气。“以前，我的小外孙和外孙女每次来，都会跑到太姥姥跟前，给太姥姥捶背揉肩，陪太姥姥说笑。”看到这种亲情融洽的情景，家里的大人心里无比欣慰。

敬老爱老，成邻居街坊眼中的好儿媳

韩玉岑在村里担任计生主任20多年，勤恳工作，热情为育龄妇女上门服务，曾先后获得文昌街道“计划生育先进个人”、2003年文昌街道“文明市民”、长清区“尊老爱幼型模范家庭”，2013年12月被评为“长清区第四届孝老爱亲道德模范”。面对一系列的荣誉，她最在乎的还是有个温馨和谐的大家庭，“做儿女的不图什么，只要老人健康快乐，一切都好”。韩玉岑说。

叶庄村有很多70岁以上的老人，大多轮替着跟儿子一起生活，但像韩玉岑家这样，婆婆生前只跟着一个孩子生活的，几乎没有。2013年被评为全区孝老爱亲道德模范后，韩玉岑成了村里的“孝老明星”。

“玉岑是真正的孝顺，兄

弟姐妹这么多，婆婆去世前一直跟着她生活，作为儿媳，她从没怨言，从没有为此和家人闹过矛盾，很难得。”村里有很多人这么评价韩玉岑。对此，韩玉岑总说，人人都会变老，孝敬老人，尊重老人就是尊重将来我们自己，“婆婆生前愿意跟着我过，是我的福分，我就愿意养着她”。

“虽然我文化程度不高，但我知道孝老爱亲是传统美德，作为儿女，我们就应该做到孝敬老人，我伺候婆婆，都是些平凡的小事，没啥。”韩玉岑告诉记者，现在婆婆不在了，她还有些不习惯，感觉日子缺个伴。“敬老爱老就像催化剂一样，让我们这个家庭相依为伴，和睦快乐，我感到很幸福。”

孝子故里孝道人 请您推荐“身边孝子”

人杰地灵的长清是孝子故里，郭巨埋儿的故事起源于这里，这个24孝故事之一，虽然孝得有违人伦，但中华民族崇尚孝道、尊老敬老的优秀传统，是凝结成儒家文化和中华主流文明的主体，更从来没有被抛弃过。孝与忠一起，构成中国千百年来齐家治国平天下的两大精神根基。今天的社会主义和谐社会建设，更离不开忠孝两字。孝是对老人和长者的尊敬，忠是对事业和信仰的坚守。离开忠孝，我们的文明便堕入虚无，一切皆无从谈起。

弘扬孝道是传承中华文明的重要渠道，更是媒体的责任担当。孝子故里不乏孝亲人物，我们的记者在采访中，许多长清“孝子”给了我们难得的感动。这些草根人物生活得平凡普通，却演绎出了人性的光辉，人格的伟大。在长清区自来水服务中心和长清饮用水有限公司的大力支持下，我们推出这一系列报道，向这些孝亲人物致敬，为他们喝彩，同时也希望读者关注身边的平凡，挖掘和发现更多的孝亲人物。如果您身边也有令人感动的孝亲人物，请告诉我们。我们栏目记者的电话是18354167086，办公室电话是15706411177。

汽车维修之路

我们一路陪伴

汽车维修找帅哥靓车

电话：13791117599

053166583878

